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ΟΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΡΙΣΚΟ αποτελούν κύριο χαρακτηριστικό μίας σχολικής  αυλής που λειτουργεί 
ομαλά. Οι ενήλικες και οι οργανισμοί είναι υπεύθυνοι να χρησιμοποιούν την κοινή λογική, 
παρέχοντας και επιτρέποντας στα παιδιά και τους νέους δραστηριότητες που εμπεριέχουν ρίσκο. 

ΕΦΟΣΟΝ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ ΓΕΜΑΤΟΣ 
ΑΠΟ ΡΙΣΚΑ, τα παιδιά χρειάζεται να 
μάθουν να τα αναγνωρίζουν και να 
ανταποκρίνονται σε αυτά, έτσι ώστε 
να προστατεύουν τον εαυτό τους 
και να αναπτύξουν τις δικές τους 
ικανότητες εκτίμησης του ρίσκου. 

Ωφέλιμο Ρίσκο
Η ΕΡΕΥΝΕΣ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ότι μία 
άκριτη πολιτική ελαχιστοποίησης 
του ρίσκου είναι δυνατόν να αποβεί 
βλαβερή και όχι ωφέλιμη. 

Ο ΠΟΝΟΣ ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ 
ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΜΙΑ ΘΕΤΙΚΗ εμπειρία. 
Τα παιδιά και οι νέοι άνθρωποι 
μαθαίνουν από τα λάθη τους και γι’ 
αυτό χρειάζονται ευκαιρίες για την 
αποτυχία.  

International School Grounds Alliance
www.internationalschoolgrounds.org

Ο Διεθνής Οργανισμός για τις Σχολικές Αυλές (ISGA) είναι ένα παγκόσμιο δίκτυο οργανισμών 
που εργάζονται με σκοπό τον εμπλουτισμό της μάθησης και του παιχνιδιού μέσω της 
βελτίωσης  του τρόπου σχεδιασμού και χρήσης της σχολικής αυλής.  Το ISGA συνεδρίασε τον 
Οκτώβριο του 2015 στο Μουσείο ARMA στο Ubud της Ινδονησίας μετά από το 4ο Παγκόσμιο 
συνέδριο και το Σεπτέμβριο του 2016 στο Åkerberg της Σουηδίας μετά από το 5ο Παγκόσμιο 
συνέδριο.

Οι παρακάτω οργανισμοί και τα μέλη του ISGA υποστηρίζουν και μοιράζονται την πεποίθηση 
ότι το ωφέλιμο ρίσκο είναι σημαντικό για το παιχνίδι των παιδιών και για το μαθησιακό τους 
περιβάλλον. Τα μέλη αντιπροσωπεύουν 16 χώρες από την Αφρική, την Ασία, την Αυστραλία, 
την Ευρώπη, την Βόρεια και Νότια Αμερική. και υποστηρίζουν την διακήρυξη αυτή σαν άτομα 
ή σαν οργανισμοί.  

ΤΟ ΡΙΣΚΟ ΕΙΝΑΙ ΒΑΣΙΚΟ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΕΞΙΑ

ΑΝ ΔΕΝ ΚΑΝΕΙΣ ΕΝΑ ΠΡΩΤΟ ΒΗΜΑ  
δε θα μάθεις ποτέ να περπατάς. Τα 
παιδιά και οι νέοι έχουν ανάγκη να 
αναλάβουν διάφορα ρίσκα, έτσι 
ώστε να αναπτύξουν τις γνωστικές, 
κοινωνικές, σωματικές και τις 
ψυχολογικές τους δεξιότητες. 

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΟΙ, ανεξάρτητα 
από τις ικανότητες που διαθέτουν, 
έχουν ισότιμη ανάγκη και δικαίωμα 
στις ευκαιρίες να αναλάβουν ρίσκα 
και να συνειδητοποιήσουν τα οφέλη 
που αυτά προσφέρουν. 

THIS IS SUPPORTED Τα παραπάνω 
υποστηρίζονται από τη Σύμβαση των 
Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα 
του Παιδιού (Άρθρο 31, Γενικό Σχόλιο 
17).

Μάθηση μέσω της 
Εμπειρίας
Η ΑΝΑΛΗΨΗ ΡΙΣΚΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ  
στα παιδιά και τους νέους να 
πάρουν σημαντικά μαθήματα για 
τον εαυτό τους και τον κόσμο.  
Τέτοια μαθήματα δεν είναι δυνατό 
να διδαχθούν στη τάξη, παρά μόνο 
μέσα από την εμπειρία.Η προσοχή, 
η ανθεκτικότητα, το θάρρος και η 
γνώση σχετικά με τις ικανότητες και 
τα όρια του κάθε παιδιού, καθώς και 
η αυτοπεποίθηση για να πετύχουν 
περισσότερα από αυτά που έχουν 
διδαχτεί, μαθαίνονται μέσα από 
την επιλογή των δραστηριοτήτων 
που τα ιδια τα παιδιά επιλέγουν.  

Κάλεσμα για Δράση
ΟΙ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΕΙΝΑΙ 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ να παρέχουν στα παιδιά και τους 
νέους ευκαιρίες να αναπτύξουν δεξιότητες ζωής, 
όπως η κοινή λογική, η επίλυση προβλημάτων 
και η αυτοπεποίθηση. 

ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΝΗΛΙΚΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ, οι σύλλογοι γονέων, οι 
διοικητικοί, οι νομοθέτες, οι νομικές αρχές 
και οι υπεύθυνοι για την ασφάλεια χρειάζεται 
να διαμορφώσουν πολιτικές και διαδικασίες 

που να επιτρέπουν στα σχολεία να παρέχουν 
δραστηριότητες με ωφέλιμα επίπεδα ρίσκου.

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΠΟΥ ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ, 
διαμορφώνουν, διαχειρίζονται, επιβλέπουν και 
συντηρούν τα σχολικά περιβάλλοντα θα πρέπει 
να ενθαρρύνονται να λαμβάνουν υπόψη τους τα 
οφέλη του ρίσκου. 

ΟΙ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΑΥΛΕΣ δεν χρειάζεται να είναι 
όσο γίνεται πιο ασφαλείς, αλλά ασφαλείς στον 
απαραίτητο βαθμό. 
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